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COMUNE DI CASTELMASSA 
PROVINCIA DI ROVIGO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 16 CONSIGLIO COMUNALE DEL 03-06-2021 

 

Adunanza Ordinaria di Prima Convocazione - Seduta Pubblica 

 

Oggetto: ARMONIZZAZIONE CONTABILE, ESERCIZIO DELLA FACOLTÀ DI NON 

PREDISPORRE IL BILANCIO CONSOLIDATO AI SENSI DELL'ART. 

233-BIS, COMMA 3, DEL D.LGS. 267/2000, COME MODIFICATO DALL'ART. 

1, COMMA 831, DELLA LEGGE 145/2018 

 
L'anno   duemilaventuno, addì   tre del mese di giugno alle ore 19:00 presso la Sala Consiliare del Comune di Castelmassa, si è riunito il Consiglio 
Comunale convocato. Eseguito l’appello, risultano: 

 

 Petrella Luigi P Lavezzo Massimiliano P 

Ragazzi Federico P Guccione Ettore Ludovico P 

Azzolini Roberta P Bernini Franca P 

Gilioli Paolo P Berveglieri Vittoria A 

Trombella Alice P Cirella Michele P 

Provasi Michela P Pinotti Matteo A 

Vitiello Maria Elena P   

   
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Dott.ssa Patrizia Pallara. Petrella Luigi, nella sua qualità di Sindaco, constatato legale il numero degli 

intervenuti, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a discutere e deliberare sull’oggetto sopraindicato, compreso nell’odierna adunanza. 
 

Durante la seduta l’assessore esterno Carta Alessandra risulta Presente. 

Durante la seduta l’assessore esterno Boschini Eugenio risulta Presente. 
 

Sono inoltre nominati scrutatori: 

 
Il presente verbale, salva ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima seduta, viene sottoscritto come segue: 

 

 IL Sindaco IL SEGRETARIO COMUNALE 
 F.to Petrella Luigi F.to Dott.ssa Patrizia Pallara 

 

 

PARERI DI CUI ALL’ ART. 49 c.1 T.U.E.L. approvato con  D. LGSL. 18.08.2000 N° 267  

 
Si esprime parere Favorevole in ordine alla regolarità tecnica F.to Osti Michelangelo     26-05-21  

Si esprime parere Favorevole in ordine alla regolarità contabile F.to Osti Michelangelo     26-05-21  

 

 
Copia del presente atto viene pubblicata al n° 519 dell’Albo Pretorio on-line del Comune per 15 giorni consecutivi dal 28-06-2021 

 

  Il Messo Comunale      Il Segretario Comunale 
               F.to Grecchi Eugenia F.to Dott.ssa Patrizia Pallara 

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
 

Si certifica che il presente atto, è stato pubblicato, su conforme dichiarazione del Messo, all’Albo Pretorio on-line del Comune per 15 giorni consecutivi 

dal 28-06-2021. Non sono state presentate contro di esso nei primi dieci giorni dal compiuto periodo di pubblicazione osservazioni od opposizioni. 
 

AI SENSI DELL’ART. 134, C. 3 DEL TUEL  È  DIVENUTO ESECUTIVO. 
 

Castelmassa lì, ___________________        Il Segretario Comunale 

Dott.ssa Patrizia Pallara 

________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 

 

Copia conforme all’originale  

Castelmassa lì, 28-06-21 IL FUNZIONARIO INCARICATO 

Eugenia Grecchi 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Sentito l’Assessore al bilancio Boschini, il quale illustra il punto all’Ordine del Giorno e sottolinea 

che il numero di abitanti di Castelmassa è inferiore a 5.000 abitanti; 

Ascoltato il consigliere Bernini che conferma il fatto che il Comune non possiede partecipate; 

Visto il comma 3 dell’art. 233-bis del TUEL, come modificato dal comma 831 dell’art. 1 della Legge 

n. 145 del 30 dicembre 2018 (Legge di bilancio 2019), che recita: “Gli enti locali con popolazione 

inferiore a 5.000 abitanti possono non predisporre il bilancio consolidato.”; 

Considerato che, in base al comma 2 dell’art. 156 del TUEL, per la sopra richiamata disposizione 

occorre fare riferimento alla popolazione residente calcolata alla fine del penultimo anno precedente 

per i comuni secondo i dati dell'ISTAT e all'ultima popolazione disponibile per i comuni di nuova 

istituzione; 

Considerato che la popolazione residente del Comune di Castelmassa, rilevata ai sensi del predetto 

comma 2 dell’art. 156 del TUEL, è inferiore ai 5 mila abitanti; 

Considerato che il bilancio consolidato rappresenta la situazione finanziaria e patrimoniale e il 

risultato economico della complessiva attività svolta dall’Ente attraverso le proprie articolazioni 

organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società controllate e partecipate; 

Visto il vigente TUEL ed in particolare l’art. 42 relativo alle attribuzioni del Consiglio Comunale; 

Considerato che, al fine esercitare la facoltà prevista dal comma 3 dell’art. 233-bis del TUEL, è 

necessaria un’apposita deliberazione del Consiglio Comunale, Organo deputato all’approvazione del 

bilancio consolidato; 

Visto il punto 3.1 del principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato, allegato 4/4 al 

D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i., che recita: 

“Nel caso in cui non risultino enti o società controllate o partecipate oggetto di consolidamento, la 

delibera di approvazione del rendiconto dichiara formalmente che l’ente non ha enti o società, 

controllate o partecipate, che, nel rispetto del principio applicato del bilancio consolidato, sono 

oggetto di consolidamento e che, conseguentemente, non procede all’approvazione del bilancio 

consolidato relativo all’esercizio precedente. Di tale dichiarazione è data evidenza distinta rispetto 

al rendiconto secondo le modalità previste per la pubblicazione dei bilanci e dei rendiconti.”; 

Considerato che il Comune di Castelmassa non si trova nella situazione di cui al sopra richiamato 

punto 3.1; 

Ritenuto di avvalersi comunque della predetta facoltà di cui al comma 3 dell’art. 233-bis del TUEL, 

di “non predisporre il bilancio consolidato”; 

Ritenuto, altresì, di dover esonerare l’Ufficio Ragioneria da tale incombenza, in considerazione del 

fatto che il nuovo ordinamento contabile ex D.Lgs. n. 118/2011 ha ampliato notevolmente gli 

adempimenti e la complessità delle procedure, mettendo in seria difficoltà soprattutto i comuni di 

minori dimensioni; 

Precisato che la facoltà di cui al comma 3 dell’art. 233-bis del TUEL non riguarda la tenuta della 

contabilità economico-patrimoniale; 

Visto il vigente Statuto comunale; 

Rilevato che la presente deliberazione non necessita del parere dell’Organo di revisione; 

Acquisito il parere favorevole di regolarità tecnica rilasciato dal Responsabile del servizio 

finanziario, ai sensi dell’art. 49, comma 1 del D.Lgs. n. 267/2000; 

Con votazione resa in forma palese per il seguente esito dai n. 12 Consiglieri presenti: 

Consiglieri votanti n. 11 



Voti favorevoli n. 11 

Voti contrari  n. = = 

Consiglieri astenuti  n. = = 

 

D E L I B E R A 

1. DI AVVALERSI, per le motivazioni esposte in premessa alle quali si rinvia, della facoltà 

prevista dall’art. 233-bis, comma 3, del D.Lgs. 267/2000, come modificato dall’art. 1, comma 

831 della Legge n. 145 del 30 dicembre 2018, di non predisporre il bilancio consolidato 

dell’esercizio 2020 e seguenti, fino all’eventuale intervento di nuove e diverse disposizioni in 

materia; 

2. DI PUBBLICARE la presente deliberazione su Amministrazione Trasparente – Sezione bilanci 

del sito comunale, al fine di rendere nota l’assenza dell’obbligo di consolidamento; 

3. DI TRASMETTERE il presente provvedimento all’organo di revisione economico-finanziaria 

ed al Ministero dell’Economia e delle Finanze, per il tramite della BDAP. 

Successivamente 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

RAVVISATA l’urgenza di provvedere in merito, con separata votazione unanime favorevole resa 

nei modi di legge 

D E L I B E R A 

Con votazione resa in forma palese per il seguente esito dai n. 12 Consiglieri presenti: 

Consiglieri votanti n. 11 

Voti favorevoli n. 11 

Voti contrari  n. = = 

Consiglieri astenuti  n. = = 

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del decreto 

legislativo 18 agosto 2000, n. 267. 

 

 

 

Entra il consigliere Pinotti alle ore 19.39. 

I presenti ora sono 12. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


